Ciemna energia nile jest
potrzebna?
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0d kilkudziesieciu lat
wiadomo, ze wszechswiat rozszerza sie i robi to z coraz
wiekszg predkoscig.Obowigzujgce obecnie teorie méwig, ze za
zjawisko to odpowiedzialna jest ciemna energia.

Tymczasem Massimo Villata z obserwatorium astronomicznego w
Turynie uwaza, ze rozszerzanie sie wszechsSwiata spowodowane
jest oddziatywaniem materii 1 antymaterii. Jego zdaniem
odpychajg sie one od siebie, tworzgc rodzaj antygrawitacji,
dzieki ktdrej z teorii mozemy pozby¢ sie ciemnej energii.

Villata wyprowadza swoje rozwazania z dwdch zatozen. Pierwsze
to stwierdzenie, ze materia 1 antymateria majg dodatnig mase i
gestos¢ energetyczng. Takie zatozenie oznacza, ze skoro
czgsteczki majg mase 1 antyczagsteczki tez jg maja, to z
pewnos$cig czgsteczki przyciggaja czgsteczki, a antyczgsteczki
przyciggaja antyczasteczki.

Jednak aby wyjasni¢ interakcje zachodzgce pomiedzy
czgsteczkami i antyczgsteczkami Villata korzysta z drugiego
zatozenia. Brzmi ono, ze ogdlna teoria wzgledno$ci dziata tak
samo niezaleznie od symetrii CPT. Oznacza to, ze prawa
rzgdzgce czgsteczkami w polu czasoprzestrzennym sg tak samo
wazne, niezaleznie od tego, jak wyglada symetria CPT (*adunku,
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potozenia i czasu). Jesli zatem odwrécimy rdéwnanie ogdlnej
teorii wzgledno$ci odnoszgce sie do CPT czy to dla samej
czgsteczki czy dla pola czasoprzestrzennego, w ktorym sie
porusza, to uzyskamy zmiane znaku przy wartosci grawitacji, co
wskazuje na wystepowanie antygrawitacji.

Villata obrazuje to stynnym jabikiem Newtona. Gdyby antyjabtko
spadto na antyZiemie, to oba te obiekty przyciggatyby sie 1
antyNewton zostatby trafiony w gtowe. Tymczasem antyjabtko nie
mogtoby spas¢ na zwykta Ziemie, ktdra jest zbudowana z zwyktej
materii. Antyjabtko odleciatoby z Ziemi, gdyz dosztoby do
zmiany wartos$ci znaku grawitacji pomiedzy nimi. Jesli zatenm,
twierdzi Villata, ogdlna teoria wzglednosSci jest niezmienna
wzgledem CPT to antygrawitacja powoduje, ze czasteczki i
antyczgsteczki ciggle sie od siebie odpychaja. W wiekszej
skali objawia sie to rozszerzaniem wszech$wiata, gdyz materia
1 antymateria odpychajg sie od siebie.

Villata poradzit sobie réwniez z pytaniem, dlaczego nie
dochodzi do anihilacji materii i antymaterii. uwaza on, ze sg
one od siebie zbyt oddalone. Znajdujag sie bowiem w olbrzymich
przestrzeniach pomiedzy gromadami galaktyk.
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